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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Zadanie 1. (0-1)

Podstawa programowa 2024

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Klasy VIl VIII
XIll. Odczytywanie danych i elementy
statystyki opisowej. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg

[...]tabel [...];
3) oblicza srednig arytmetyczng kilku liczb.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie nieskomplikowanych
obliczen w pamieci lub pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci

w sytuacjach praktycznych.

Klasy IV=VI

V. Dziatania na utamkach zwykiych

i dziesietnych. Uczen:

1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli ulamki
zwykte o mianownikach jedno- lub
dwucyfrowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
I. Sprawnos¢ rachunkowa. Klasy IV=VI
1. Wykonywanie nieskomplikowanych XIl. Obliczenia praktyczne. Uczen:
obliczeA w pamieci lub pisemnie oraz 3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na
wykorzystanie tych umiejetnosci godzinach, minutach i sekundach.
w sytuacjach praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegoétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie Klasy VIIi VI
reprezentacji. |. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych 2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach
obiektow matematycznych, catkowitych dodatnich;
interpretowanie poje¢ matematycznych 3) mnozy potegi o réznych podstawach
i operowanie obiektami matematycznymi. | i jednakowych wyktadnikach;
4) podnosi potege do potegi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FP
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Klasy IV=VI
[I. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
6) rozpoznaje liczby podzielne przez 2, 3, 4,

[.].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PP

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Klasy VIIi VI

XII. Wprowadzenie do kombinatoryki

i rachunku prawdopodobienstwa. Uczen:
2) przeprowadza proste doswiadczenia
losowe [...] i oblicza prawdopodobienstwa
zdarzen w doswiadczeniach losowych.
Klasy IV=VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza obwdd wielokata o danych
dtugosciach bokdw.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
BC
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Zadanie 7. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Klasy IV=VI

IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

1) opisuje cze$¢ danej catosci za pomoca
utamka.

V. Dziatania na utamkach zwykiych

i dziesietnych. Uczen:

4) oblicza utamek danej liczby catkowite;.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektéw matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Klasy VIli VI

VI. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
2) rozwigzuje rownania pierwszego stopnia
z jedng niewiadomg metodg réwnan
réwnowaznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Klasy IV=VI
XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
3) oblicza pola: [...] kwadratu [...], rombu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
2. Interpretowanie i tworzenie tekstow
0 charakterze matematycznym oraz
graficzne przedstawianie danych.

Klasy IV=VI

IX. Wielokaty, kota i okregi. Uczen:
3) stosuje twierdzenie o sumie katéw
wewnetrznych tréjkata.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A
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Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogdélne

Wymaganie szczegoétowe

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

Klasy VIl VIII

lll. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng

i wieloma zmiennymi. Uczen:

3) zapisuje zaleznosci przedstawione

w zadaniach w postaci wyrazen
algebraicznych jednej lub kilku zmiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych
przedstawionych w réznej formie oraz ich
przetwarzanie.

Klasy IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

3) oblicza pola: [...] trapezu [...]
przedstawion[ego] na rysunku [...].

Klasy VIIi VI

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na
ptaszczyznie. Uczeh:

7) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
AD
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych
obiektow matematycznych,
interpretowanie poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami matematycznymi.

Klasy VIIi VI

XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

2) oblicza objetosci i pola powierzchni
graniastostupéw prostych, prawidtowych
i takie, ktére nie sg prawidtowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.

2. Dostrzeganie regularnosci,
podobienstw oraz analogii i formutowanie
whnioskéw na ich podstawie.

Klasy IV=VI

IX. Wielokaty, kota i okregi. Uczen:

5) zna najwazniejsze wtasnos$ci kwadratu,
prostokagta, rombu, rownolegtoboku [...].
Klasy VIIi VI

X. Os$ liczbowa. Uktad wspétrzednych na
ptaszczyznie. Uczen:

3) rysuje w uktadzie wspoirzednych na
ptaszczyznie punkty kratowe o danych
wspotrzednych catkowitych (dowolnego
znaku).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
PF
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Zadanie 15. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogdéine

Wymagania szczegoétowe

Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego
do prostej sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze

w kontekscie praktycznym.

Klasy IV=VI

V. Dziatania na utamkach zwykiych

i dziesietnych. Uczen:

4) oblicza utamek danej liczby catkowitej.
XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

6) oblicza objetos¢ i pole powierzchni
prostopadioscianu przy danych dtugosciach
krawedzi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
D
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi ogdlne

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki
zadania.

Za rozwigzanie zadania na danym etapie uczen moze otrzymac punkty tylko wtedy, gdy
przedstawia poprawne sposoby rozwigzania na wszystkich wczesniejszych etapach.

Jezeli na dowolnym etapie rozwigzania zadania uczen popetnia jeden lub wiecej bledow
rachunkowych (albo btgd przepisania wartosci poprawnie zidentyfikowanej danej albo
wartosci z wezesniejszych etapow rozwigzania), ale stosuje poprawne sposoby
rozwigzania i konsekwentnie doprowadza rozwigzanie zadania do kohca, to ocene
rozwigzania obniza sie o 1 punkt.

Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczenh podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i nie wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to moze uzyskacé
punkty tylko za wczesniejsze poprawne etapy rozwigzania.

Jezeli na pewnym etapie rozwigzania zadania uczen podaje kilka sprzecznych ze sobg
rozwigzan i wskazuje, ktére z nich nalezy uzna¢ za poprawne, to zapiséw w innych
rozwigzaniach nie bierze sie pod uwage w ocenianiu.

Jezeli w zadaniach 16—21 uczeh podaje tylko poprawny koncowy wynik, to otrzymuje
0 punktéw.

W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych zasad oceniania dopuszcza sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6-9)
2. gubienie liter, cyfr, nawiaséw
3. problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesietnych
4. bledy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe,
wynikajgce np. z graficznego podobienstwa cyfr)
. luki w zapisie obliczen — obliczenia pamieciowe
6. uproszczony zapis réwnania i przeksztatcenie go w pamieci; brak opisu
niewiadomych
7. niekonczenie wyrazow
8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC)
9. btedy w przepisywaniu
10. chaotyczny zapis operacji matematycznych
11. mylenie indekséw goérnych i dolnych (np. x% - x,, m, - m?).

(2]

Uczen uprawniony do korzystania z kalkulatora moze otrzymac punkty za rozwigzanie
zadania na danym etapie tylko wtedy, gdy przedstawi poprawne sposoby rozwigzania.

Jezeli uczen uprawniony do korzystania z kalkulatora zapisze poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale w wyniku koncowym zapisze btedng wartosc¢ liczbowa,
to traktujemy to jako btgd rachunkowy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 16. (0-2)

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. Klasy VIl i VI
1. Przeprowadzanie prostego [ll. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng
rozumowania, podawanie argumentéw i wieloma zmiennymi. Uczen:
uzasadniajgcych poprawnosé 3) zapisuje zaleznosci przedstawione
rozumowania, rozroéznianie dowodu od w zadaniach w postaci wyrazen
przyktadu. algebraicznych jednej lub kilku zmiennych.

V. Obliczenia procentowe. Uczen:

5) stosuje obliczenia procentowe do
rozwigzywania problemow w kontekscie
praktycznym [...].

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

e zapisanie poprawnego wyrazenia algebraicznego jednej zmiennej, opisujgcego cene
hulajnogi w sklepie C w zalezno$ci od ceny hulajnogi w sklepie A, prawidtowe obliczenia
oraz poprawny sposéb uzasadnienia, ze cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny
hulajnogi w sklepie A
LUB

e graficzne przedstawienie poprawnej zaleznosci miedzy cenami hulajnogi w sklepach Ai C
oraz poprawne uzasadnienie, ze cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny hulajnogi
w sklepie A.

1 punkt
e zapisanie poprawnego wyrazenia algebraicznego jednej zmiennej, opisujgcego cene
hulajnogi w sklepie C w zaleznos$ci od ceny hulajnogi w sklepie A, np.

0,8x-1,2 albo g . gx albo 0,8x + 0,16x lub zapisy réwnowazne

LUB
o graficzne przedstawienie poprawnej zaleznosci miedzy cenami hulajnogi w sklepach Ai C.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Jezeli uczen uzasadnia prawdziwos¢ stwierdzenia dla wybranych cen hulajnogi, to za
rozwigzanie zadania otrzymuje 0 punktéw.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb
x — cena hulajnogi w sklepie A
0,8x — cena hulajnogi w sklepie B

Obliczymy, jakg czes¢ ceny hulajnogi w sklepie A stanowi cena hulajnogi w sklepie C:

CENTRALNA
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

1,2-0,8x = 0,96x
Poniewaz 0,96x < 1x, zatem cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny hulajnogi
w sklepie A.

Il sposéb
x — cena hulajnogi w sklepie A

%x — cena hulajnogi w sklepie B

Obliczymy, jakg czes¢ ceny hulajnogi w sklepie A stanowi cena hulajnogi w sklepie C:

6 4 24

55 =25"
Poniewaz

24

ﬁx <Xx

Zatem cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny hulajnogi w sklepie A.

[l sposob

x — cena hulajnogi w sklepie A

0,8x — cena hulajnogi w sklepie B

Obliczymy, o ile wyzsza jest cena hulajnogi w sklepie C od ceny hulajnogi w sklepie B:
0,8x:5=0,16x

Obliczymy, jakg czes¢ ceny hulajnogi w sklepie A stanowi cena hulajnogi w sklepie C:
0,8x + 0,16x = 0,96x

Poniewaz 96% < 100%, zatem cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny hulajnogi
w sklepie A.

IV sposo6b

x — cena hulajnogi w sklepie A
0,8x — cena hulajnogi w sklepie B
y — cena hulajnogi w sklepie C

Zapiszemy zaleznosc¢:

0,8x — 100%
y — 120%
_0Bx-120% _
Y= "T00% 7

Poniewaz 0,96x < 1x, zatem cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny hulajnogi
w sklepie A.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

V sposo6b
Sposéb graficzny:
Cena hulajnogi w sklepie A:

Cena hulajnogi w sklepie B (stanowi 0,8 ceny hulajnogi w sklepie A):

Cena hulajnogi w sklepie C (stanowi 1,2 ceny hulajnogi w sklepie B):

Cena hulajnogi w sklepie C jest nizsza od ceny hulajnogi w sklepie A.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Zadanie 17. (0-3)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa. Klasy IV=VI

1. Wykonywanie nieskomplikowanych XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

obliczeA w pamieci lub pisemnie oraz 5) do rozwigzywania zadan osadzonych

wykorzystanie tych umiejetnosci w kontekscie praktycznym stosuje poznang

w sytuacjach praktycznych. wiedze z zakresu arytmetyki [...] oraz nabyte
umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia kwoty pozostatej po zakupach, prawidtowe obliczenia oraz
prawidtowy wynik liczbowy (96 z1).

2 punkty
e Zzapisanie poprawnego wyrazenia arytmetycznego prowadzgcego do obliczenia kwoty,
ktorg Kamil zaptacit za torbe, np.

’ [300 (1 300)] bo - 240
5 5 abo 3
LUB

e poprawny sposoéb obliczenia utamka kwoty pozostatej po zakupach, np. zapisanie
" (1 N 12)
5 25/°

1 punkt
e zapisanie poprawnego wyrazenia arytmetycznego prowadzgcego do obliczenia kwoty,

ktora zostata po zakupie koszulki, np.
1 4
300 — (E- 300) albo T 300  lub zapisy rownowazne

LUB

e poprawny sposob obliczenia utamka kwoty wydanej na zakup torby, np. zapisanie
3 4

55

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposéb
Obliczymy koszt zakupu koszulki:

1
=300 = 60 (1)

Obliczymy kwote pozostatg po zakupie koszulki:
300 — 60 = 240 (z1)
Obliczymy koszt zakupu torby:

3
7240 =348 =144 (zh)

Obliczymy kwote, ktéra zostata Kamilowi po zakupach:

240 — 144 = 96 (z1)

Odpowiedz: Po zakupach Kamilowi zostato 96 zt.

Il sposob
Kamil na zakup koszulki wydat % z 300 ztotych, a wiec zostato mu % z 300 ztotych.

Jezeliz 4 posiadanej kwoty wydat % na zakup torby, to na zakup torby wydat:

= — posiadanej kwoty.

5
4 12
5 25

3
5
Zatem Kamilowi po zakupach zostato:
1- (1 + E) = i posiadanej kwoty.
5 25 25

Obliczymy, ile ztotych zostato Kamilowi po zakupach:

8
5300 =812 = 96 (1)

Odpowiedz: Po zakupach Kamilowi zostato 96 zt.

Il spos6b
Kamil na zakup koszulki wydat % z 300 ztotych, a wiec zostato mu % z 300 ztotych.

Obliczymy kwote pozostatg po zakupie koszulki:

4
=300 = 240 ()

Na zakup torby Kamil wydat % kwoty, ktéra zostata po zakupie koszulki, a wiec po zakupach

zostato % tej kwoty:

2
=+ 240 = 96 ()

Odpowiedz: Po zakupach Kamilowi zostato 96 zt.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

IV sposo6b
Kwota, ktérg otrzymat Kamil: 300 ztotych.

Kwota, ktérg Kamil wydat na koszulke: % - 300 ztotych.

Kwota, ktérg Kamil wydat na torbe: % [300 - (% 300)].

Zapiszemy wyrazenie arytmetyczne prowadzgce do obliczenia kwoty, ktéra zostata Kamilowi
po zakupach:

300 (1 300) 3 [300 (1 300)]
5 5 5
Obliczymy, ile ztotych zostato Kamilowi po zakupach:
3
300 — 60 — T 240 = 240 — 144 = 96 (zb)

Odpowiedz: Po zakupach Kamilowi zostato 96 zt.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie Klasy IV=VI
reprezentacji. XIl. Obliczenia praktyczne. Uczen:
2. Dobieranie modelu matematycznego 9) w sytuaciji praktycznej oblicza:
do prostej sytuacji oraz budowanie go [...] predkos$¢ przy danej drodze i czasie, czas
w réznych kontekstach, takze przy danej drodze i predkosci oraz stosuje
w kontekscie praktycznym. jednostki predkosci [...].

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie

e poprawny sposob obliczenia czasow przejazdu skutera i roweru na podanej trasie,
porownanie ich, prawidtowe obliczenia, prawidtowe wyniki liczbowe zgodne
z zastosowang jednostkg czasu (np. 22 minuty, 25 minut) oraz sformutowanie
poprawnego wniosku
LUB

e poprawny sposoéb obliczenia predkosci skutera, poréwnanie predkosci przejazdu skutera
i roweru na podanej trasie, prawidtowe wyniki liczbowe zgodne z zastosowang jednostkg

predkosci (18 kTm; 20% kTm) oraz sformutowanie poprawnego wniosku.

1 punkt
e poprawny sposéb obliczenia czasu przejazdu roweru, czyli zastosowanie poprawnego
zwigzku miedzy predkoscig a drogg, np. zapisanie
7,5 km

Lroweru = ~—km lub zapisy réwnowazne

18 4=

LUB
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e zapisanie poprawnej zaleznosci miedzy predkoscig skutera a drogg i czasem oraz
poprawny sposob obliczenia czasu przejazdu skutera, np. zapisanie
7,5 km

Uskutera = ; oraz  tgytera =9 :06—8:44 lub zapisy rownowazne,
skutera

LUB

e poprawny sposoéb obliczenia czasu potrzebnego na przejazd rowerem trasy o diugosci 7,5 km,
gdyby Pawet jechat ze statg predkoscia, czyli zastosowanie poprawnego zwigzku miedzy
czasami potrzebnymi na przebycie drog o dtugosci 7,5 km oraz 18 km, z zastosowaniem
wiasnoéci wielkosci proporcjonalnych, np. zapisanie

t B 7,5 km b t B 60 min
60min_ 18 km °°° 75km  18km

lub zapisy réwnowazne.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposoéb
Czas przejazdu Kuby na skuterze od 8:44 do 9:06 to 22 minuty.
Oznaczymy czas przejazdu roweru jako t,owery-

Obliczymy czas przejazdu Pawta na rowerze:

7,5 km 75 25 )
troweru = Km = 180h = 5}1 = 25 minut
18 5~

Poréwnamy czas przejazdu Pawta na rowerze i czas przejazdu Kuby na skuterze:

25 minut > 22 minut

Odpowiedz: Kuba przejechat te trase w krétszym czasie.

Il sposob
Czas przejazdu Kuby na skuterze od 8:44 do 9:06 to 22 minuty.
Obliczymy czas przejazdu roweru: 1 h = 60 minut, a zatem:

18 km w 60 minut

6 km w 20 minut

3 km w 10 minut

1,5 km w 5 minut

7,5 km w 25 minut
25 minut > 22 minut

Odpowiedz: Kuba przejechat te trase w krotszym czasie.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

[l spos6b
Czas przejazdu Kuby na skuterze od 8:44 do 9:06 to 22 minuty.
Obliczymy predkos$¢ skutera. Skorzystamy ze wzoru na predkos$c:

_S d'.
v=y, gdze:

v — predkosé
s = 7,5 km — droga
t = 22 minuty = 22 -ih = Eh — czas
60 30

7,5 km 3 5 km

Uskutera = {1 = 75 km - ﬁh = ZOH o
%h
Poréwnamy predkosc przejazdu Kuby na skuterze i predkosc przejazdu Pawta na rowerze:
11 h h

Kuba jechat na skuterze z wiekszg predkoscia.

Odpowiedz: Kuba przejechat te trase w kroétszym czasie.

IV sposob
Dlugosé trasy jest réwna 7,5 km.

Czas przejazdu Kuby na skuterze od 8:44 do 9:06 to 22 minuty.

Predkos¢ roweru elektrycznego jest réwna 18 kTm

1 h = 60 minut

Obliczymy, w jakim czasie Pawet przejechat 7,5 km, jadgc z tg samg predkoscig 18 kTm

18 km w 60 minut
7,5km w x minut
_ 60 min - 7,5 km
B 18 km

x = 25 min

X

Porownamy czas przejazdu Pawta na rowerze i czas przejazdu Kuby na skuterze:

25 minut > 22 minut

Odpowiedz: Kuba przejechat te trase w krétszym czasie.
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Zadanie 19. (0-2)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe

II. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Klasy IV-VI

1. Odczytywanie i interpretowanie danych | IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
przedstawionych w réznej formie oraz ich | 7) zaznacza utamki zwykte i dziesietne na osi
przetwarzanie. liczbowej oraz odczytuje utamki zwykte

i dziesietne zaznaczone na osi liczbowej.

V. Dziatania na utamkach zwykiych

i dziesietnych. Uczen:

2) [...] mnozy [...] utamki dziesietne [...].

Zasady oceniania

2 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposoéb obliczenia iloczynu wspétrzednych punktéow M i R, prawidtowe obliczenia
oraz prawidtowy wynik liczbowy (135).

1 punkt

e poprawny sposéb wyznaczenia wspétrzednej punktu M
LUB

e poprawny sposéb wyznaczenia wspétrzednej punktu R,
LUB

e poprawne ustalenie dlugosci odcinkéw jednostkowych na obu osiach (2,5 na pierwszej osi
oraz 2 nadrugiej osi).

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 2 punkty

| sposéb
x — wspotrzedna punktu M:

_2 9=225
x=5-9=22,

y — wspotrzedna punktu R:

=—.3=6
Y=
Obliczymy iloczyn liczb x - y:
x-y=225-6=135

Odpowiedz: lloczyn liczb x -y jest rowny 135.
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Il sposob
Obliczymy dtugos¢ odcinka jednostkowego na pierwszej osi:
5:2=25

Obliczymy wspotrzedng x punktu M:
x=25-9=225

Obliczymy dtugos¢ odcinka jednostkowego na drugiej osi:
18:9 =2

Obliczymy wspétrzedng y punktu R:
y=2-3=6

Obliczymy iloczyn liczb x - y:
x-y=225-6=135

Odpowiedz: lloczyn liczb x -y jestrowny 135.

Zadanie 20. (0-3)

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe

IV. Rozumowanie i argumentacja. Klasy VIIi VI

3. Stosowanie strategii wynikajgcej VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na

z tresci zadania, tworzenie strategii ptaszczyznie. Uczeh:

rozwigzania problemu, réwniez 6) wykonuje proste obliczenia geometryczne,

w rozwigzaniach wieloetapowych oraz wykorzystujgc sume katéw wewnetrznych

w takich, ktére wymagajg umiejetnosci trojkata i wlasnosci tréjkgtow

tgczenia wiedzy z roznych dziatdw rownoramiennych;

matematyki. 7) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych
twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia pola tréjkata, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy wynik

liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg (60 cm?).

2 punkty

e poprawny sposob obliczenia dtugoséci bokéw trojkata oraz poprawny sposob obliczenia
wysokosci trojkata z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa, czyli zapisanie zgodnie
Z przyjetymi oznaczeniami poprawnej zaleznosci miedzy wysokoscig trojkata, potowag

dtugosci jego podstawy a dtugoscig ramienia tréjkata, np.
2

) 1 ,
2(x+3)+x =36 oraz h2+<§x> = (x + 3)?
gdzie: h jest wysokoscig tréjkata,
x jest dlugoscig podstawy trojkata,
x + 3 jest dlugoscig ramienia trojkata (lub zapisy rownowazne),
LUB
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

e poprawny sposob obliczenia pola trojkata z uwzglednieniem poprawnie obliczonej
dtugosci podstawy (10), zgodnie z przyjetymi oznaczeniami, np. zapisanie

10-h
Py = — gdzie: h jest wysokoscig trojkgta (lub zapisy réwnowazne).

1 punkt

e zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia
dtugosci podstawy trojkata, np.
2x+3)+x =36 lub zapisy rownowazne
LUB

e zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadomg prowadzgcego do obliczenia
dtugosci ramienia trojkata, np.
2x+x—3 =36 lub zapisy réwnowazne,
LUB

e zapisanie poprawnych wyrazen arytmetycznych prowadzgcych do obliczenia dtugosci
jednego z bokéw tréjkata.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Nie ocenia sie stosowania jednostki.

Przyktadowe rozwigzania ocenione na 3 punkty

| sposoéb

Oznaczymy jako:

x — dlugos¢ podstawy trojkata

x + 3 — dlugos¢ ramienia trojkata

Obliczymy dtugosci bokow trojkata:
2(x+3)+x =36

3x =36—6
x =10
x+3=13

Obliczymy wysokos$¢ trojkata z twierdzenia Pitagorasa:

h? + 5% = 13?
h? = 169 — 25 = 144
h=12

Obliczymy pole trojkata:
p 10-12
AT 2

Odpowiedz: Pole tréjkata jest rowne 60 cm?.

= 60 (cm?)
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Egzamin ésmoklasisty z matematyki — termin dodatkowy 2025 r.

Il spos6b

Oznaczymy jako:

x — dlugos¢ ramienia trojkata

x — 3 — dtugos¢ podstawy trojkata

Obliczymy ditugosci bokow trojkata:

2x+x—3=36
3x =36+3

x =13
x—3=10

Obliczymy wysoko$¢ tréjkata z twierdzenia Pitagorasa:
h? + 52 = 132
h? = 169 — 25 = 144
h =12

Obliczymy pole trojkata:
_10-12
AT 2

Odpowiedz: Pole tréjkata jest rowne 60 cm?.

= 60 (cm?)

[l spos6b
Obliczymy ditugosci bokow tréjkata:

36 —6 = 30 (cm)
30:3=10
10 — dtugoé¢ podstawy trojkata
13 — dtugo$¢ ramienia trojkata
Obliczymy wysoko$¢ tréjkata z twierdzenia Pitagorasa:
h? + 5% = 132
h? =169 — 25 = 144
h=12
Obliczymy pole trojkata:
_10-12
AT 2

Odpowiedz: Pole tréjkata jest rowne 60 cm?.

= 60 (cm?)
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Zadanie 21. (0-3)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie Klasy VIli VI
reprezentacji. XI. Geometria przestrzenna. Uczen:
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych 3) oblicza objetosci ostrostupéw i pola
obiektow matematycznych, powierzchni ostrostupéw prawidtowych [...].
interpretowanie poje¢ matematycznych
i operowanie obiektami matematycznymi.

Zasady oceniania

3 punkty — petne rozwigzanie
poprawny sposob obliczenia objetosci ostrostupa, prawidtowe obliczenia oraz prawidtowy
wynik liczbowy zgodny z zastosowang jednostkg objetosci (24,5 cm3).

2 punkty
poprawny sposoéb obliczenia pola podstawy ostrostupa oraz poprawny sposéb obliczenia
wysokosci ostrostupa.

1 punkt

e poprawny sposoéb obliczenia pola podstawy ostrostupa
LUB

e poprawny sposoéb obliczenia wysokosci ostrostupa.

0 punktow
rozwigzanie btedne albo brak rozwigzania.

Uwaga
Brak jednostki lub zapisanie niewtasciwej jednostki w wyniku koncowym traktuje sie jako btad

rachunkowy.

Przyktadowe rozwigzanie ocenione na 3 punkty

Obliczymy pole kwadratu, ktéry jest podstawg ostrostupa:
P = (3,5)%2 = 12,25 (cm?)

Obliczymy wysokos$¢ ostrostupa:
H=4-35-8=14—-8=6(cm)

Obliczymy objetosc¢ ostrostupa:

1
V=5-1225-6=245 (cm3)

Odpowiedz: Objeto$¢ ostrostupa jest rowna 24,5 cm?3.
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